判断杠杆是省力还是费力

在有关杠杆内容的考题中，其中对杠杆是省力还是费力作出判断是经常出现的一种，这也是不少学生感到犯难的一类题目。下面就谈谈如何用快捷方法来判断杠杆的省力与费力。

根据杠杆平衡原理公式：F1χL1=F2χL2；当L1>L2；则有F1<F2。也就是说当动力臂大于阻力臂时，则有动力小于阻力；因而在杠杆的的使用中，只要动力臂大于阻力臂，就能减小动力，从而达到省力的目的。反之就是费力杠杆。根据这一原理与我们在生产生活中的使用杠杆的经验，这里介绍两种快捷的判断杠杆是否省力的方法。

1.“目测法”
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所谓的“目测法”就是利用眼睛估测动力与阻力到支点的距离，通过比较这两个距离的大小从而快速判出杠杆是省力还是费力。这种方法特别适合判断带有图形的题目。

例1 如右图所示的是用来装生活垃圾的桶，请你指出其中的的两个杠杆是省力还是费力？

解析 对于杠杆ABC，支点是B，动力作用在A点，阻力作用在C点，好明显，A到支点B的距离要比C到支点B的距离大，也就是动力臂大于阻力臂，因而杠杆ABC是省力杠杆。对于杠杆EFG，支点是E，动力作用在F，阻力作用在G，F到支点E的距离要比G到支点E的距离要小，也就是动力臂小于阻力臂，因而杠杆EFG不是省力杠杆。

[image: image2.jpg]


同学们可利用这一方法对下列杠杆进行判断：
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答案 图1是省力；图2是费力；图3是省力；图15是省力。

2.“经验法”

杠杆在我们生活中使用的目的只有两个，一是用来省力；二是用来省距离，但二者不可谦得。因而我们大可凭借生活中的经验来判断它是省力还是费力。

例2 如下图所示，下列器件中属于省力杠杆的是（    ）
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解析 根据我们的日常使用经验可知，A、C、D所对应的工作对象均是细小轻便的东西，故无必要借助杠杆来省力，因而它不可能是省力杠杆，而B所对应的工作对象大多是坚硬的，人们用徒手不容易完成的，使用它的目的就是帮助节省力气，因而它是省力杠杆，所以答案是B。

总之在实际的判断中，我们可以综合地运用上述所介绍的两种方法，就基本可以快速正确地对各类的杠杆是否省力作出判断，同学们不妨一试。







































